

世衛大會多國感謝中國助力抗疫 中方吁全球溯源



圖：中國援助埃及的首批疫苗2月23日運抵開羅國際機場。 \ 新華社

【大公報】綜合路透社、新華社、《華爾街日報》報道：去年新冠疫情以來，中國積極踐行多邊主義，向全球多個國家提供大批抗疫物資援助。來自埃及、墨西哥、尼日爾和加蓬等國家的代表，25日在世界衛生大會上感謝中國提供的抗疫支持。針對美方在病毒溯源問題上一直針對中國，呼喚要進行“更透明”的調查，中國代表當天在世衛大會上明確表示，目前溯源研究中國的部分已經完成，呼喚各方積極配合世衛開展全球溯源工作。

疫情以來，中國已向全球供應超過3億劑疫苗，並與阿聯酋、馬來西亞、埃及等國合作，在當地進行疫苗灌裝等本地化生產。在其他抗疫物資方面，中國已向全球供應2800多億只口罩、34億多件防護服、40多億份檢測試劑盒等。此外，中國

去年向數十個國家派出醫療專家組，與超過40家非洲醫院開展對口合作，培訓當地醫護人員2萬多人次，以實際行動彰顯了中國推動構建人類命運共同體的真誠願望。

中方助埃及疫苗生產本地化

在25日的世界衛生大會上，墨西哥衛生部長巴雷拉感謝中國、俄羅斯和阿根廷等友好國家的支持。在1月拜登政府上任後，墨西哥總統洛佩斯就積極向美國爭取更多疫苗資源，但白宮堅持“美國優先”原則，遲遲不肯與墨西哥分享疫苗。3月上旬，墨西哥向中國訂購了2200萬劑疫苗，以填補國內疫苗缺口。

另一方面，世衛數據顯示，全球目前已接種超過15億劑疫苗，而非洲只占了其中的1%。中方已承諾向非洲國家提供疫苗援助，致力於消除疫苗鴻溝。埃及衛生部部長扎耶德發言稱，埃及參與了測試中國國藥疫苗的臨床試驗。此外，在中國的幫助下，埃及將實現疫苗生產本地化，預計與北京科興公司合作在埃及生產的首批疫苗將在6月中下旬面世，第一年將生產4000萬劑。

據報道，埃及已經收到了第一批生產科興疫苗的原材料。扎耶德表示，埃及擁有完整的生產產業鏈，中方通過轉移疫苗生產技術從而使埃及成為非洲疫苗供給中心。在埃及生產的疫苗將首先保證本土需求，剩餘部分將出口到非洲其他國家。

應邀請世衛專家赴美調查

加蓬代表則表示，加蓬在3月收到了第一批中國捐贈的國藥疫苗，已有超過11000人接種了

國藥疫苗。來自尼日爾的代表也對中國表示感謝，稱尼日爾在雙邊和多邊支持下建立有效的疫情應對機制。

在中國積極助力全球抗疫的同時，美國不僅嚴格限制疫苗及其原材料出口，更一味政治化病毒溯源工作。美國衛生部長貝塞拉在會上聲稱，第二階段溯源必須建立在“透明、科學”的基礎上，讓國際專家“獨立、全面”評估病毒源頭及疫情初期的狀況。白宮疫情應對團隊高級顧問斯拉維特更稱，“我們需要一個在中國進行的完全透明的調查過程，我們現在感覺並沒有，需要世衛在這個問題上予以協助。”

針對美國的污蔑，中國代表當天明確表示，在世衛組織的溯源研究中，中國的部分已經完成。“中國支持科學家開展全球溯源合作。我們呼喚各方本着公開透明的態度，積極配合世衛開展溯源工作。”世衛則表示，有意對中國以外的未確診早期病例進行更深入研究。

中國外交部發言人趙立堅26日強調，許多線索、報道和研究表明，疫情早在2019年下半年就已在世界多地多點出現。“如果美方真能做到完全透明調查，就應像中國一樣，邀請世衛組織專家赴美調查，及早開放美軍德特裏克堡基地以及美國散布全球的生物實驗室，及早披露2019年7月弗吉尼亞北部開始出現不明原因的呼吸系統疾病，威斯康星州暴發大規模‘電子煙疾病’等相關病例的詳細數據和信息。”趙立堅說，我們敦促美國等有關國家也能本着科學、開放、透明的態度同世衛組織開展合作。

拜登普京會晤艱難敲定 美俄緊張關係難突破？



圖：2011年，時任美國副總統拜登（左）和時任俄總理普京在莫斯科會面。 \ 資料圖片

【大公報】綜合美聯社、《華盛頓郵報》、俄羅斯衛星通訊社報道：美國總統拜登與俄羅斯總統普京將於6月16日在瑞士日內瓦舉行會談，尋求重建可預測及穩定的兩國關係。拜登曾說普京“沒有靈魂”，又在上任前接受採訪時公開同意普京是“殺手”的說法，而美俄雙方在多個舊怨未解的情況下，又不斷增加新仇。雖然此次峰會雙方將討論多個議題，但白宮和克里姆林宮對下月峰會的期望都很低，並不認為一次會面能為緊張的美俄關係帶來突破。

白宮與克宮25日證實，拜登將於下月16日首次以美國總統身份與普京舉行會談，地點定在

日內瓦。雙方預計將討論核擴散、新冠疫情、氣候變化等全球性問題，以及俄烏衝突、“俄羅斯干預美國大選”、白俄羅斯逮捕反對派記者等美俄存在分歧的問題。美國國家安全事務助理沙利文與俄聯邦安全會議秘書帕特魯舍夫24日已在日內瓦會面，進行準備工作。

美媒報道稱，上一次在日內瓦舉行的美俄（蘇）首腦會要追溯到1985年，時任美國總統裏根和蘇聯領導人戈爾巴喬夫在此會晤。當時的會談被視為冷戰走向結束的轉折點。但對於下月的“普拜會”，華府並不期望能取得重大成果，祇希望雙方能明確彼此立場，避免誤判導致衝突升級。克

宮發言人佩斯科夫表示，俄方也不認為能根據會晤結果簽署重要文件，並直言：“不要抱過高期待”。他還表示，美俄峰會對代表團防疫要求的最終決定將由專家做出，“最重要的是兩國元首的安全。”

美頻提制裁缺乏誠意

拜登就任總統前就極力塑造“對俄強硬”形象，以顯示自己與欽慕普京的前總統特朗普不同。他2011年以奧巴馬的副總統身份與普京會面時，曾說普京“沒有靈魂”；今年3月，他在接受採訪時公開說普京是“殺手”，引起俄方強烈不滿。

4月，拜登以“俄羅斯干預美國大選”及“發動網絡攻擊”為由，宣布驅逐10名俄外交官，並實施新一輪對俄制裁。他雖主動提出願意與普京舉行面對面會談，並聲稱自己本可採取更嚴厲制裁措施，但外界普遍認為美方缺乏誠意。

2月以來，拜登政府一直在俄烏邊境衝突中支持烏克蘭。3月底，美國務卿布林肯威脅德國退出與俄羅斯合作進行的“北溪2號”天然氣管道項目，以防烏克蘭對歐盟安全政治地位下降、俄烏衝突風險上升。

華府上周宣布取消對俄德相關公司和負責人的制裁，拜登25日辯解稱自己“從一開始就抵制這個項目”，但就職總統時“北溪2號”已基本完工，繼續施加制裁祇會影響美歐關係。多家媒體認為，拜登此舉是為緩和與德國緊張關係做出讓步。

美國兩黨議員均對拜登撤銷對“北溪2號”項目的制裁感到不滿，共和黨更借機指責拜登“對俄軟弱”。內布拉斯加州共和黨籍參議員薩斯重提普京“打壓反對派領袖納爾瓦尼”及“縱容白俄攔截客機”等指控，形容他是“害怕本國人民的犯罪分子”，並批評拜登此時與普京舉行會談，是為俄羅斯送上大禮。

軍控戰略穩定或有共識

美國為首的西方國家近日對白俄窮追猛打。25日，加拿大指控白俄迫降瑞安航空客機並逮捕反對派記者普羅塔謝維奇的行爲“魯莽”，並建議加拿大航班避免進入白俄空域。同日，白俄宣布將關閉駐加使館，從9月1日起暫停使館活動。

俄羅斯科學院美國和加拿大研究所所長羅戈夫25日表示，拜登政府內部也有不同的小團體和派別，有人會反對美俄達成共識，因此下月峰會結果難測，未必能解決實質性問題。他認為，拜登政府可能不會取消對俄制裁，俄羅斯面臨的經濟壓力恐持續加劇。但在軍控和戰略穩定問題上，雙方仍有望達成一定共識。